
Sadejstvo i koordinacija u borbenim 
dejstvima 

Po oceni Štaba Grupe vazduhoplovnih divizija, datoj na kraju 
rata sadejstvo i koordinacija rada sa trupama na zemlji, a isto 
tako i između lovačke i jurišne avijacije bili su potpuni i 

blagovremeni. Ipak, ovaj štab takođe ističe da štabovi naših armija nisu 
bili u potpunosti upoznati sa borbenim radom avijacije, odnosno da su 
zakašnjavali sa zahtevima i postavljali nepravilne zadatke. 

S druge strane, zbog uzajamnog sadejstva jugoslovenskih i sovjet-
skih jedinica i zbog principa 'dublerstva' - koji je kao metod obučavanja 
i rada primenjivan u našim vazduhoplovnim pukovima i štabovima -
jugoslovenske jedinice bile su primorane da u mnogo čemu postupaju 
i deluju u skladu sa naređenjima koja su dobijali od sovjetskih štabova. 

Premda je to bilo primereno tadašnjim uslovima, stiče se utisak da 
sve dok sovjetske jedinice nisu predale avione i druga vazduhoplovno-
tehnička sredstva, nije ni bilo mnogo prostora za veći i ozbiljniji rad 
jugoslovenskih štabova, kao i za samostalnije delovanje naših vazduho-
plovnih jedinica. 

Uprkos činjenici da su naređenja za upotrebu avijacije išla preko 
Generalštaba Jugoslovenske armije, prisutno je da su u borbenom radu 
jugoslovenske Grupe vazduhoplovnih divizija postojali stanoviti periodi 
vremena kada avijacija nije dejstvovala. Ovde se, u prvom redu, misli 
na ograničenje zbog meteoroloških uslova, zatim na nedostatak goriva, 
kao i na potčinjavanje Grupe vazduhoplovnih divizija u periodu od 7. 
marta do 3. aprila 1945. pored Generalštabu JA, i komandantu 17. 
vazduhoplovne armije. 

Postojali su vremenski periodi kada zbog meteoroloških uslova 
nisu dejstvovale ni sovjetske, niti jugoslovenske posade. Ali, u vreme 
odsudnih trenutaka i kada su uslovi bili blizu meteoroloških minimuma, 
sovjetski komandanti su određivali najiskusnije sovjetske posade u koje, 
u prvo vreme, nisu uvrštavali jugoslovenske pilote. 

Nedostatak goriva je nepovoljno uticao na dejstva jugoslovenskih 
armija, jer je vazduhoplovna podrška izostala u odsudnim periodima 
energičnog gonjenja. Verovatno da ne postoji primer da kompletna 
jedinica, kao što je slučaj sa 423. vazduhoplovnim pukom u maju 1945. 
u završnim operacijama ne izvrši ni jedan borbeni let. 

Izvršavanje zadataka za račun Generalštaba JA i istovremeno 
komandanta sovjetske 17. vazduhoplovne armije bilo je uslovljeno 
opštom strategijskom situacijom u kojoj su nemačke jedinice - pokuša-
vajući da izvrše prodor u pravcu Blatnog jezera u Mađarskoj - mogle 
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opasno da ugroze levi bok snaga sovjetskog III ukrajinskog fronta. 
Međutim, kako se radi o opštim pitanjima vojnog savezništva, i bez 
obzira što su 3. i l . J A ostale bez jače podrške iz vazduha, imaju se -
pre svega - u vidu istovetnost ciljeva usmerenih prema zajedničkom 
neprijatelju. 

Odnosi sa Vazduhoplovnom grupom Vitruk 

Već citirano pismo komandanta Vazduhoplovstva NOVJ Vrhov-
nom štabu ukazuje na početne probleme sa kojim su se suočili Štab 
Vazduhoplovstva NOVJ neposredno posle potpisivanja Ugovora o 
predaji Narodnooslobodilačkoj vojsci Jugoslavije dve vazduhoplovne 
divizije i jedne oblasne vazduhoplovne baze Crvene armije, 15. novem-
bra 1945. godine. Grupa Vitruk bila je neposredno potčinjena koman-
dantu 17. vazduhoplovne armije, koji je tu grupu upotrebljavao samo 
za borbene zadatke, dok je njen prvi zadatak bio da obuči, prvenstveno, 
samo jugoslovensko tehničko osoblje. 

Zato se, kao prioritetno, postavilo da Grupa „Vitruk", s obzirom 
da će dejstvovati na teritoriji Jugoslavije, bude potčinjena vrhovnom 
komandantu NOVJ (JA) što je i bilo sve do naznačenog perioda od 7. 
marta do 3. aprila, i kasnije. 

U skladu sa kasnijim dogovorom Sovjeti su prihvatili da sve naše 
osoblje raspoređuju u jugoslovenske jedinice, koje su bile u sistemu 
dublerstva, da budu na snabdevanju, zatim da se letačko osoblje 
obučava u trenažnim centrima jurišne, odnosno lovačke avijacije, kao 
i da štabovi i jedinice u svemu kopiraju sovjetski rad. 

„Operativno rukovođenje ovim borbenim zadacima još nije vršeno 
od naših komandanata pukova i štabova, jer u stvari po pukovima (u 
to doba) nismo imali više od 5-6 letača. Dalje, bio je nepopunjen broj 
tehničkog sastava, a još manje trupnih štabova"!322 ' 

Kako su se ta dejstva dalje odvijala, rad jugoslovenskih štabova i 
jedinica se nije promenio, pa se za finalna dejstva u slamanju te nemačke 
protivofanzive ističe: 

„Ni ovog puta naši letači nisu leteli u samostalnim formacijama, 
već pod voćstvom ruskih pilota. Isto tako nije bilo ni samostalnog rada 
trupnih i viših štabova, već su isti bili posmatrači u operativnom radu 
ruskih štabova"!323 ' 

Za vreme dejstava avijacije u februaru, u rejonu Zvornika i 
Bijeljine, jugoslovenski štabovi su, takođe, bili posmatrači i nisu aktivno 
operativno radili. Slično se navodi i za period dejstava u vreme 
likvidiranja dravskog mostobrana u martu 1945: 
32i) Iz Bojne relacije Štaba Grupe vazduhoplovnih divizija Jugoslovenske armije od 17. 

maja 1945. za period od 15. novembra 1944 - 15. maja 1945. upućena Štabu 
Vazduhoplovstva JA; Zbornik NOR, tom X, knj. 2, dok. 196. 

323) Ibid. 
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„I u ovom radu avijacije učestvovali su naši letači (lovci i jurišni 
piloti), no opet pod voćstvom ruskih pilota. Štabovi ni ovog puta nisu 
samostalno rukovodili borbenim radom, ali je u potpunosti vršeno 
'dubliranje' ruskog rada, te je pored trupnih štabova obrazovana i 
operativna grupa iz sastava 42. vazduhoplovne divizije i poslata u Bački 
Brestovac, za neposredno posmatranje rukovođenja vazduhoplovnim 
radom u toku ove operacije"!324 ' 

Premda je 17. marta formirana Grupa vazduhoplovnih divizija, 
kojom je rukovodio štab, i u pripremama za veliku i opštu ofanzivu u 
Sremu, Slavoniji i Bosni, odnosno za proboj sremskog fronta i dalje 
gonjenje neprijatelja, jugoslovenski štabovi su, takođe, lišeni određene 
odgovornosti i inicijative: 

„S obzirom da u ovom periodu priprema naše vazduhoplovstvo 
nije samostalno radilo, što se tiče rukovodstva i izdavanja naređenja, 
to ni za taj period trupni štabovi nisu izdavali operativna naređenja i 
zapovesti, već su se upravljali prema izdatim operativnim naređenjima 
ruskih trupnih štabova. Operativni štab Grupe vazduhoplovnih divizija 
izdavao je avizo i izvršna naređenja potčinjenim štabovima samo 
utoliko, da bi se isti upravljali prema radu odgovarajućih ruskih štabova 
i jedinica"!325 ' 

U periodu gonjenja neprijatelja koji je odstupio, premda je avijacija 
bila ograničena zbog nedostatka goriva i dejstvovala u dva perioda (od 
13. do 18. aprila i od 4. do 9. maja) dolazi do samostalnog rada i štabova: 

„Operativni rad naših štabova (11. vazd. divizije, 112. i 422. vazd. 
puka) i letača u ovom periodu bio je skoro samostalan. Svi borbeni 
zadaci i naređenja za iste bjli su obavljani i izdavani od strane našeg 
ljudstva, a odgovarajući sovjetski rukovodioci i letači bili su posmatrači 
i instruktori"!326 ' 

Predstavnik Vazuhoplovne grupe „Vitruk" je za dane 4-8. maja, 
kada su borbene zadatke isključivo izvršavale jugoslovenske jedinice, i 
dalje redovno slao operativne izveštaje, pripisujući borbeni rad toj grupi: 

„Avijaciona grupa Vitruk u toku dana 4. maja 1945. vršila je 
zadatak Vrhovnog komandanta Jugoslovenske armije. 

Izviđačkim letom naši piloti ustanovili su. . ."!3 ' 
„Avijaciona grupa Vitruk u toku dana 6. maja 1945. vršila je 

zadatak Vrhovnog komandanta Jugoslovenske armije. 
Avioni tipa JAK-1, JAK-9 i 11-2 izvršili su 70 uspešnih borbenih 

letova, uspešno pomagali nastupanje trupa jugoslovenske armije na 
zemlji..."328 ' 

„Avijaciona grupa Vitruk u toku dana 8. maja 1945. vršila je 
zadatak Vrhovnog komandanta Jugoslovenske armije. . ." 

324) ibid. 
325> ibid. 
326> ibid. 
327) Iz izveštaja Štaba 10. jurišne vazduhoplovne divizije od 5. 1945. pomoćniku načelnika 

Generalštaba JA; Zbornik NOR, tom X, knj. 2, dok. 185. 
328) Op. cit., izveštaj od 6. maja; dok. 188. 
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Naše trupe uz sadejstvo avijacije oslobodile su Zagreb, glavni grad 
federalne Hrvatske, i preko 100 naseljenih mesta"!329 ' 

Jedinice 42. vazduhoplovne divizije borbene zadatke dobijale su 
od pretpostavljene komande i u vezi sa borbenim dejstvima avijacije u 
toku februara ističe se: 

„Zadaci za dejstvo avijacije su bili dostavljeni iz Generalštaba 
Jugoslovenske armije, kao i iz štaba I Jugoslovenske armije Vazduho-
plovnoj grupi generala Vitruka na izvršenje. Ovde su se zadaci razrađi-
vali i dostavljali na izvršenje pukovima.. . Našim posadama zadaci su 
bili dodeljivani u vidu instrukcija od strane komandanta ruskih pukova, 
vođa odeljenja i štabova naših pukova"!330 ' 

U vezi sa borbenim dejstvom 42. vazduhoplovne divizije u martu 
1945, o međusobnim odnosima i koordinaciji rada zapisano je: 

„U mesecu martu avijacija je dobijala zadatke jod Generalštaba 
Jugoslovenske armije, Štaba I Jugoslovenske armije i Štaba III Jugoslo-
venske armije. Generalštab Jugoslovenske armije i Štab I Jugoslovenske 
armije su svoje zahteve za rad avijacije dostavljali komandantu 10. 
Gardiske vazduhoplovne sovjetske divizije generalu Vitruku, a Štab III 
Jugoslovenske armije je svoje zahteve dostavljao našoj diviziji, a mi 
smo saopštavali ove zahteve generalu Vitruku"!33" 

Vazduhoplovni pukovi naših divizija su čak i prebaziranja vršili na 
osnovu naređenja izdatih od strane sovjetskih štabova: 

„Na dan 21. aprila usledilo je naređenje izdato od strane štaba 
ruske divizije332' sa aerodroma Klenak na novu Tačku u St. Mikanov-
cima...!333 ' 

U maju 1945. dolazi do inicijative i samostalnog rada naših štabova: 
„Rad jedinica ove grupe u toku maja zasniva se na podacima i 

zahtevima direktno dobijanih od I, II i III armije, kao i na osnovu 
podataka dobijenih sopstvenim izviđanjem. Zasebna operativna grupa 
iz 421. puka radila je sa aerodroma Rajlovac i Laćarak po zahtevima 
i zadacima dobijenim od Štaba III korpusa"!334 ' 

Mere štaba GVD za unapređenje sadejstva i koordinacije 

Vazduhoplovni pukovi 42. divizije sarađivali su i koordinisali svoj 
borbeni rad sa jedinicama 3. i 1. armije u većoj, a sa 2. armijom u 
manjoj meri. 

U toku sadejstva i koordinacije zabeleženi su uspešni rezultati, ali 
je na početku zajedničkog borbenog rada bilo dosta problema, koji su 
se otklanjali u toku dejstava. 

Op. cit., izveštaj od 8. maja; dok. 191. 
Iz operativnog izveštaja Štaba 42. vazduhoplovne divizije Štabu Vazduhoplovstva 

331) N O V J ° r a d u u februaru 1945; Zbornik NOR tom X, knj. 1, dok. 294. 
332 ° p ' c i t ' ' i z v e š t a J ° r a d u u martu 1945; tom X, knj. 2, dok. 119. Odnosi se na 10. gardijsku jurišnu diviziju, koja je objedinjavala rad i 236. lovačke 
3 divizije, pod generalom Vitrukom. 
334 ° p ' c i t " i z v | š t a J ° r a d u u toku aprila 1945; dok. 187. 

Iz izveštaja Štaba Grupe vazduhoplovnih divizija Štabu Vazduhoplovstva JA o radu u maju 1945; dok. 210. 
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Prvi primer uspešnog sadejstva predstavlja Naredba o pohvali 
komandanata 1. armije od 20. januara 1945, neposredno posle prvih 
borbenih dejstava naših posada. U toj naredbi se posebno ističu dobri 
rezultati dejstava avijacije, čiji je rad ocenjen ocenom odličan. 

Već u februaru dolazi do izvesnih poteškoća u vezi sa ostvarivanjem 
sadejstva, s obzirom da „zemaljske trupe naše vojske nisu označavale 
liniju svojih prednjih delova, što znatno otežava saradnju"335 ' 

Zbog uočenih slabosti sadejstva između jedinica na zemlji i avijicaje, 
Štab Vazduhoplovstva JA je izradio Uput za prihvat aviona za vezu 
kod štabova armije. Uput je bio potreban s obzirom da su u nedostatku 
tada dobrih radio i telefonskih veza, češći kontakti, prvenstveno između 
komandanata viših štabova bili nužni radi efikasnijeg planiranja pojedi-
nih većih akcija. 

Uput za prihvat aviona za vezu kod štabova armije sadržavao je 
bitne elemente koji su regulisali opis terena, dimenzije, obeležavanje 
pravaca sletanja i poletanja, zatim rad osoblja za prihvat, i maskiranje 
aviona. U vezi sa izborom terena u Uputu se navodi: 

„Treba u blizini mesta gdje je štab smešten naći ravan teren 
razmera najmanje oko 700x300 metara. Najbolje zemljište jeste otcedna 
livada sa niskom gustom travom, no inače je pogodno svako suvo i 
tvrdo zemljište. Nepogodno je močvarno i odviše mekano zemljište. 
Mali nagib površine ne smeta, no treba izbegavati valovito zemljište. 

U pravcima prilaza aviona oko izabranog terena, a to su pravci 
duvanja najčešćih vetrova, na oko 100 metara od rubova terena ne sme 
biti visokih prepreka (visoko drveće, zgrade, dimnjaci, vod visokog 
napona)"!336 ' 

Uput je poslat štabovima armija, 2. marta,a već 9. marta Štab 3. 
armije je obavestio Štab 1. armije - s obzirom da se u tom štabu tada 
nalazio oficir za vezu sa avijacijom i raspolagao radio-stanicom - da je 
našao i uredio letelište za prijem aviona, shodno Uputu: 

„Pripremili smo teren za prihvat aviona za vezu. Teren se nalazi 
severozapadno od Belog Manastira i to južni rub naselja oko Šećerane, 
zapadno natpisa Lajmir. Pokriven je retkom travom.. . Najpogodniji 
pravac sletanja je istok - zapad. Dimenzije 280x700 m. Oznake za 
sletanje su spremljene u svemu kako je to predviđeno 'Uputom za 
prihvat aviona za vezu štabova armija ' . . . Avione možemo odmah 
prihvatiti"!337' 

Trenutno borbene situacije nametale su pilotima da javljaju po-
datke o neprijatelju još dok se nalaze u vazduhu, ali da isto tako preko 
radio-stanice i oni dobiju podatke sa zemlje o izmeni situacije. Tako 
je, na primer, 19. marta, u 08.25, u vreme kada je avijacija upućena 
da tuče kotu 97, sa zemlje javljeno: 

3351 Iz izveštaja 421. vazduhoplovnog puka o borbenoj aktivnosti u februaru 1945; AOS, 
k. 1466/1, br. reg. 1-3. 

3361 Iz naređenja Generalštaba JA od 2. marta štabovima armija da se pridržavaju Uputa 
za prihvat aviona za vezu kod štabova armija; Zbornik NOR. tom X, knj. 2, dok. 9. 

37) Iz obaveštenja Štaba 3. armije od 9. marta; Op. cit., dok. 28. 
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„Radio-stanica 'Kora' predala depešu našim avionima da ne biju 
severni breg r. Drava u rejonu D. Miholjac"!338 ' 

Problem veze, kako radio, a prvenstveno između posada u vazduhu 
i jedinica na zemlji, odnosno i između štabova armija i 42. divizije, 
nametnuo se početkom marta, s obzirom da je u vreme prebaziranja 
na druge aerodrome dolazilo do slabog organizovanja svih vrsta veza, 
a to je uticalo i na sadejstvo sa armijama: 

„Radi održavanja veza sa armijama sa kojima sadejstvuje ova 
Grupa bili su odaslati oficiri za vezu i to u I i III JA, koji su poslužili, 
a služe još i sada kao veza između armija i vazduhoplovstva, u koju im 
je svrhu stavljena na raspoloženje radio-stanica, preko koje dostavljaju 
izveštaje i traženje dotičnih armija, i primaju izveštaje izviđanja od 
jedinica ove Grupe. 

Kao neposredna veza sa trupama na zemlji služila su streljačka 
platna, rakete i obeležavanja artiljerijskom vatrom u slučajevgima kada 
su jurišni avioni, kao i lovci, neposredno pomagali trupe na zemlji"!339' 

Uporedo sa upućivanjem oficira za vezu pri štabovima 3. i 1. 
armije, Štab Grupe vazduhoplovnih divizija doneo je i Uput za 
vazduhoplovne oficire za vezu pri štabovima armija, napisan u vreme 
kada su VOV-ovi upućeni. 

Taj uput sadrži 7 tačaka i zaključak: (1) veza i saradnja sa Štabom 
Grupe vazduhoplovnih divizija, odnosno sa Operativnim odeljenjem 
Štaba Vazduhoplovstva, kao i održavanje veze između štaba armije kod 
koje je odaslan i ovih štabova; (2) kontrola rada našeg i neprijateljevog 
vazduhoplovstva (3); obaveštajno-izviđačka služba; (4) operativna slu-
žba; (5) organizacija rada na novoosvojenim područjima u vazduhoplov-
nom pogledu; (6) postupak sa vazduhoplovnih materijalom palim u 
naše ruke, i (7) organizovanje unutarnjeg rada. 

U vezi sa kontrolom rada našeg i neprijateljevog vazduhoplovstva, 
svaki VOV je bio dužan da vodi četiri vrste evidencija: (1) o letovima 
naše avijacije nad teritorijom armije: (2) o načinu i uspehu izvršenja 
zadataka od strane naše avijacije; (3) o letovima neprijateljeve avijacije 
nad teritorijom te armije, i (4) o izvršenim napadima neprijateljeve 
avijacije. 

U vezi operativne službe VOV je bio dužan da dostavlja vazduho-
plovnim štabovima zadatke, odnosno zahteve štabova armije za dejstva 
avijacije; zatim, podatke o liniji fronta i to svakodnevno uveče do 20.00 
časova, a isto tako i svaku izmenu linije fronta; zatim da organizuje 
kontrolno-propusne tačke, odnosno mesta preleta avijacije, a u određe-
nim slučajevima da vrži i navođenje, te u tom smislu igra i ulogu VON-a. 

„Oficiri za vezu su dužni da u vršenju svoje službe ulože maksimum 
napora i rade sa što više inicijativa... 

3381 Iz^izveštaja Štaba 423. vazduhoplovnog puka od 19. marta AOS, k. 1466/1, br. reg. 

3391 Iz izveštaja Grupe Vazduhoplovnih divizija o aktivnosti u martu; AOS, k. 1450, br. 
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Oni treba da imaju uvek na umu da od njihove savesnosti, 
sposobnosti i zalaganja u potpunosti zavisi uspeh sadejstva avijacije i 
trupa na zemlji i blagovremeno izvršavanje drugih zadataka od strane 
avijacije"!340' 

Štab 42. vazduhoplovne divizije iznosi pozitivne rezultate u vezi sa 
radom VOV-a. 

„Kod oficira za vezu pri Štabu I Jugoslovenske armije bila je i 
jedna radio-stanica manjeg dometa. Ova radio stanica služila je za 
određivanje detaljnih ciljeva na zemlji. Ove ciljeve, kao i eventualne 
promene istih i davanje novih ciljeva, saopštavao je delegirani ofiric 
svakoj posadi koja je preletela preko ove radio-stanice. Mesto gde se 
ova stanica nalazila, zvala se 'kontrolna propusna tačka'. Ovu tačku su 
dužne preleteti sve posade koje su imale zadatak na ovom delu 
fronta"!341 ' 

Štab Grupe vazduhoplovnih divizija preduzimao je, takođe, i mere 
kako ne bi došlo do zamene ciljeva i avijacija tukla vlastite trupe. 
Takvih primera nije bilo, ali je, ipak, štabovima 1, 2. i 3. armije upućen 
akt 3. maja 1945. u kome zahteva da se svakodnevno neizostavno 
dostavljaju sledeći podaci: 

- kada nema sadejstva između avijacije i trupa na zemlji: (a) do 
07.00 časova nova linija fronta; (b) između 11.00 - 13.00 novi podaci, 
i (c) između 18.00 -19.00 časova potvrdu da u toku dana nije bilo 
izmene na liniji fronta; 

- kada sadejstvo postoji, ili se predviđa u toku dnevnih borbi: (a) 
do 04.00 časova nova linija fronta i zadaci za avijaciju; (b) između 11.00 
- 13.00 časova novi podaci; i (c) između 18.00 - 19.00 časova zadaci 
za sutrašnji rad avijacije, i (d) u slučaju brzih izmena na liniji fronta, 
uz novopostavljene zadatke avijacije i sve nove izmene u detalje. 

U tom obaveštenju za štabove armija, Štab Grupe vazduhoplovnih 
divizija je precizirao da se koriste geografske sekcije razmere 1:200.000, 
kao i da se svaki put navedu granice odseka između pojedinih jedinica 
u okviru armije. 

Sadejstvo sa jedinicama 3. armije 

Za sadejstvo i koordinaciju dejstava između avijacije i jedinica 3. 
armije karakteristično je pokazivanje velike inicijative štaba ove armije 
u organizovanju što boljeg sadejstva. Ali, kao i druge, tako i Štab 3. 
armije nije u potpunosti bio upoznat sa mogućnošću borbenog rada 
jurišne avijacije, kasnio je sa zahtevima ili je čak te zahteve nepravilno 
postavljao. Isto tako, u nekim primerima, štabovi potčinjenih jedinica 
ove armije negirali su očigledna dejstva jurišne avijacije. 

Jedan od takvih karakterističnih primera jesta ocena o dejstvima 
avijacije 7. marta, kada je avijacija sa 30 borbenih letova (20 jurišne i 
3401 Iz Uputa za vazduhoplovne oficire za vezu pri štabovima armija; Zbornik NOR, tom 

X, knj. 2, dok. 90. 
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deset lovačke avijacije) uspešno bombardovala i mitraljirala ciljeve u 
rejonu: Donji Miholjac - Petrijevci - kota 93, kao i prelaze preko 
Drave, a o čemu je u Štabu 3. armije zapisano: 

„U toku dana naša avijacija bombardovala je i mitraljirala obe 
obale Drave u rejonu mostobrana, kao i prelaze, no nije došlo do 
tešnjeg njenog sadejstva sa našim jedinicama prve linije"!342' 

Sedmog marta su se, naime, vodile jake borbe oko sela Bolman i 
Majške Mede, koje je neprijatelj bio zauzeo. Izvesni delovi zemljišta 
naizmenično su nekoliko puta prelazili s jedne u drugu stranu. Međutim, 
uprkos ovom Štab 3. armije, uviđajući da ni sam još nije bio rešio 
pitanje sadejstva sa avijacijom, 11. marta dostavlja potčinjenim jedini-
cama, sa naređenjem da budu upoznati i svi bataljoni, kratko uputstvo 
za vezu između avijacije i pešadije. 

Uputstvo, pre svega, reguliše da svaki bataljon poseduje platna i 
postupak radnji, kako bi označio svoj položaj. Ono je, takođe, regulisalo 
da i avion raspolaže crvenom raketom (što bi značilo: 'Pokažite platna'!) 
i zelenom raketom ('Video sam vaša platna'!): 

„Zahtjeve za napade avionima davati će ovaj Štab neposreno 42. 
vazduhoplovnoj diviziji preko telefona, a po oznakama na dostavljenoj 
sekciji Osijek razmjere 1:100.000"!343) 

Obeležavanje prednjih linija, kao i neposredna vatrena podrška 
tokom dejstava na dravskom mostobranu doprinelo je da se ostvari 
dobro, iako ne najbolje sadejstvo i koordinacija rada između avijacije 
i jedinica 3. armije: 

„Prilikom izvođenja operacija na dravskom mostobranu, na sever-
noj obali Drave - severno od Valpova, u cilju konačne likvidacije 
mostobrana i prebacivanja neprijatelja na južnu obalu Drave, naša 
avijacija je potpuno koordinirala svoj rad sa trupama na zemlji i uspešno 
je pomagala za sve vreme operacije borbu i rad naših jedinica". ' 

Radi daljeg potpunog i sigurnog sadejstva i koordinacije rada Štab 
3. armije je zahtevao i jedan avion za vezu, kojim bi održavao kontakte 
sa operativnim štabom Grupe vazduhoplovnih divizija, kao i sa štabo-
vima svojih potčinjenih divizija. Štab navodi da su osnovni razlozi 
nepostojanje čvrste i sigurne radio i telefonske veze, nedostatak većeg 
broja telefona, a posebno potrebnih radio-stanica: 

„Upotrebom aviona za vezu u toku samog izviđanja operacija 
upotpunila bi se već postojeća veza između avijacije i trupa na zemlji, 
odnosno između Operativnog štaba vazduhoplovstva i Štaba 3. armi-
je"!345 ' 

341) Iz operativnog izveštaja 42. vazduhoplovne divizije od 8. aprila 1945: Op. cit., dok. 

^ Iz izveštaja Štaba 3. armije od 7. marta 1945; AOS, k. 21 A, br. reg. 24/1. 
Iz uputstva Štaba 3. armije od 11. marta o načinu održavanja veze između avijacije 
i pešadije; Zbornik NOR, tom J I , knj. 2, dok. 33. 
Obaveštenje Štaba 3. armije Štabu GVD od 24. marta o dejstvima avijacije na 
dravskom mostobranu; AOS, k. 1450, rgb 10/31-1 

3451 Ibid. 
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Avionima za vezu Štaba 42. vazduhoplovne divizije održavani su 
kontakti i između komandanata. Osim toga, jedinice na zemlji su 
pokazivale i obeležavale svoje položaje platnima, tako da je avijacija 
ostvarila velike uspehe: 

„Sadejstvo avijacije sa našim jedinicama bilo je vrlo efikasno; pored 
stvarnih rezultata demoralisalo je neprijateljsku odbranu, dok je, s 
druge strane, našim borcima uzdizalo borbeni moral. Ovo je utoliko 
važnije, što je to bila prva prilika da naši mladi borci i rukovodioci 
jurišaju na neprijatelja uz stalnu podršku iz vazduha"!346 ' 

Na osnovu Direktive Generalštaba JA, od 9. aprila 1945, o 
prelasku u opštu ofanzivu za oslobođenje zemlje, Štabu 3. armije bilo 
je naređeno da zahteve za dejstva avijacije dostavlja preko vazduhoplov-
nog oficira za vezu, koji se nalazio kod grupe Vitruk. 

Na osnovu te naredbe Štab 3. armije je dostavio zahtev da avijacija, 
u vezi sa probojem sremskog fronta, dejstvuje po određenim ciljevima 
i izviđa prostoriju u toku 11. i 12. aprila, a u vezi sadejstva iznosi: 

„Znaci za održavanje veze između trupa na zemlji i aviona: bela 
platna koja će postavljati pješadija pri pojavi aviona na prednjoj liniji 
svog rasporeda"!347 ' 

Pored toga, Štab 3. armije je Štabu Grupe vazduhoplovnih divizija 
još jednom dostavio ciljeve po kojim avijacija treba da dejstvuje, 
detaljno objašnjavajući znake raspoznavanja: 

„Naše trupe označavaće liniju fronta belim čaršavima. 
Na ostalim odsecima fronta (I i II armije) naše trupe obeležavaće 

zauzete položaje serijom zelenih raketa ispaljenih u pravcu protivnika, 
a tenkovi imaće kupole isfarbane belom bojom"!348 ' 

Posade 42. vazduhoplovne divizije su, takođe, pozitivno ocenile 
nastojanje komandanata jedinica na zemlji da na vreme, posebno u 
odsudnim trenucima vatrene podrške, obeležavaju svoje prednje linije: 

„Veza sa trupama na zemlji izrazila se kroz označavanje prednje 
linije od strane nazemnih trupa raketama i platnima. Trupe III armije 
su u ovome imale takav uspeh da su naši i ruski letači zamolili da se 
tim trupama izjavi blagodarnost za tako brižljivo i marljivo označavanje 
prednjih linija"!349' 

Pored iznetih primera uspešne koordinacije i sadejstva, vazduho-
plovni pukovi su isticali i mnoge druge slučajeve u kojima su zahtevi 
- dostavljani putem radio-veze, telefonski, odnosno putem šifre, sadrža-
vali neprecizne podatke. Od mnogih primera, karakteristični su zahtevi 
traženi depešama, obično dan ranije, u toku noći, ili neposredno pošto 

3461 Iz pohvale Štaba 3. armije Grupe vazduhoplovnih divizija za uspešno sadejstvo 
avijacije na dravskom mostobranu; Zbornik NOR, tom X, knj. 2, dok. 91. 

147) Iz zahteva Štaba 3. armije o dejstvu avijacije i podršci na liniji fronta Valpovo -
Osijek od 10. aprila 1945;vOp. cit., dok. 129. 

,4M Iz obaveštenja načelnika Štaba 3. armije o zadacima za avijaciju u toku 11. i 12. 
aprila; Op. cit., dok. 130. 

349) Iz operativnog izveštaja Štaba 421. vazduhoplovnog puka od 3. maja za rad u aprilu 
1945; Op. cit., dok. 181. 
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su posade upućene na izvršavanje zadataka na osnovu konkretnog 
plana. 

Tako je Štab 3. armije, 9. aprila u 21.00 čas, poslao depešu sledeće 
sadržine: 

„III armija; 10. IV 1945. izviđati neprijatelja na prostoriji: Osijeka 
- Petrijevci - Nard - Valpovo - Belišće - Bistrica - r. Drava, ceo 
dan"!3 ' 

Depeša od 12. aprila u 08.50 - premda je izvršen i vazduhoplovnim 
pukovima dostavljen raspored ciljeva, kao i vreme prvog i drugog 
udara, bez navođenja kojih ciljeva i u koje vreme: 

„Tucite Valpovo - Petrijevci - Podravske Podgajce - Sv. Durađ -
Donji Miholjac"!351 ' 

Na osnovu depeše od 15. aprila u 06.14 časova Štab 3. armije 
zahteva da avijacija dejstvuje po određenim ciljevima već u 06.50, ne 
uzevši u obzir vreme potrebno za podvešavanje naoružanja, kao i za 
let do cilja. Istog dana, 14 minuta kasnije poslata je druga depeša, koja 
glasi: 

„Izviđati komunikaciju Požega - Našice. Izveštaj baciti kod štaba 
armije Valpovo. Mi noćas napadamo Našice, čiju likvidaciju očekujemo 
za sutra ujutro"!352 ' 

Zahtev za dejstvo avijacije, upućen depešom od 17. aprila u 05.30 
časova, naznačava mesto, vreme i ciljeve: 

„Linija fronta bez promene. Glavni ciljevi: Čačinci - Slatina -
Virovitica. Eventualni ciljevi: Podr. Slatina - Moslavina. Vreme napa-
da: 06.50 po našem vremenu. Izviđati pravac Čačinci - P. Slatina; 
Moslavina - Slatina - Virovitica"!353' 

Štabovi vazduhoplovnih pukova često su bili u prilici da se obraćaju 
Štabu 3. armije tražeći dopunske informacije, kao u depeši od 6. maja, 
predatoj u 09.50: 

„Štabu 3. armije! Javite hitno liniju fronta i zadatak avijacije za 7. 
maj o.g."!354 ' 

Istog dana, u 20.30 dostavljeno je novo pitanje: 
„Štabu 3. armije! Dostavite nam liniju fronta i zadatke! 
Da li su naši avioni danas oko 15.00 sati tukli naše trupe? Da li 

se jedan naš štormovik - avion spustio na vašu teritoriju - frontu i 
gde"?355 ' 

Depeša od 9. maja ukazuje na problem avijacije u vezi sa radijusom 
dejstva: 

„Štabu 3. armije! Maribor zauzet - vide se u gradu naše zastave. 
Mostovi u Mariboru celi. Izviđanje se ne može vršiti zapadno od 
Maribora, jer je daleko od našeg aerodroma"!356 ' 

Iz knjige depeša primljenih od 3. armije; AOS. k. 1455, br. reg. 2/1-4. 
Op. cit., br. reg. 2/2-4. 
Op. cit.. br. reg. 3/2-4. 

353) Ibid. 
Iz knjige depeša predatih štabovima armija; AOS, k. 1460. br. reg. 130/3. 
Op. cit., br. reg. 132/3. 

356) Op. cit., br. reg. 150/3. 
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Pored Štaba 3. armije, i štabovi njenih potčinjenih jedinica u svojim 
izveštajima daju ocene o dejstvima avijacije. Tako Štab 51. udarne 
divizije, koja je vodila teške borbe kod Baranjskog Petrovog Sela i 
Bolmana, kritički primećuje da 11. marta avijacija nije pratila njeno 
dejstvo: 

„Tokom noći 10/11. o.m. kao i 11. o.m. do 15 časova vlada zatišje 
koje prekida dejstvo avijacije"!357' 

Štabovi 32. i 16. divizije, koje napadaju Podravsku Slatinu, ne 
prenose svojim jedinicama elemente sadejstva sa avijacijom. Bilo je, 
međutim, i slučajeva da je avijacija tukla ciljeve u pozadini pred frontom 
16. divizije, a da se u izveštaju ne pomene, kao u primeru za 17. april: 

„Naša avijacija nije dejstvovala ispred fronta naših jedinica"!358 ' 
Upravo toga dana avijacija je izvršila 27 borbenih letova, bombar-

dujući i mitraljirajući neprijateljeve ciljeve u rejonu Moslavina, Podrav-
ska Slatina, Suho Polje, itd. 

Sadejstvo sa jedinicama 1. armije 

Štab 1. armije je u vezi sa sadejstvom avijacije beležio uspešne 
rezultate. No, i kod njega su bili prisutni slični problemi kao i kod 
drugih armija. 

Izrazito dobri rezultati sadejstva ostvareni su između Južne opera-
tivne grupe divizija i Južne avio-grupe, praktično od samog početka i 
formiranja tih grupacija. Tako je za 29. mart 422. vazduhoplovni puk 
vršio izviđanje rejona Bijeljine, koji je ova grupa uskoro i napala: 

„Naša avijacija letjela je na zadatak u cilju izviđanja dubine 
neprijateljske pozadine"!359 ' 

Za razliku od 3. armije, Štab 1. armije je u mnogim slučajevima 
zadatke avijaciji davao kratko i konkretno, kao u primeru dopune 
armijske zapovesti od 11. aprila u vezi sa probojem sremskog fronta, 
gde stoji sledeće: 

„Za vrijeme artiljerijske pripreme naša avijacija će tući Mohovo, 
Movas, Tovarnik, Ilince i dr. mjesta u bližoj pozadini"!360 ' 

Po ovoj zapovesti jedinice 1. armije trebalo je da ovladaju linijom 
Sotin - Svinjarevci i drugim, te se naređuje početak napada pešadiji, 
kome prethodi artiljerijska priprema. 

U vezi artiljerijske pripreme komanda artiljerije 1. armije sačinila 
je detaljan plan u kome za avijaciju navodi upravo one ciljeve koji su 
joj dodeljeni za napad 12. aprila. 

Štab 1. proleterske divizije konkretizuje armijsku zapovest, navo-
deći da će avijacija dejstvovati za vreme artiljerijske pripreme (12. aprila 
od 04.45 do 05.00 časova) i njene zadatke još i proširuje: 
3571 Iz izveštaja Štaba 51. udarne divizije od 11. marta. AOS. k. 21 A, br. reg. 24-1. 
358) Ibid. 
3591 Iz izveštaja Južne operativne grupe divizija od 29. marta; Zbornik NOR. tom XI, 

knj. 1, dok. 69. 
3601 Iz naređenja Štaba 1. armije od 11. aprila 1945; Op. cit., dok. 51. 
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.Avijacija će sadejstvovati za sve vreme operacija, kojoj našu 
u liniju dostignuća označavati sa serijom od 3-5 zelenih rake-

U toj zapovesti takođe su precizno dati i znaci raspoznavanja za 
avijaciju, tenkove, artiljeriju i brodove: 

„Juriš - 2 bele rakete! 
Tražim artiljerijsku vatru - crvena i bela raketa u pravcu cilja! 
Tražim tenkove - zelena i bela raketa u pravcu neprijatelja. 
Prekini vatru - dve crvene rakete uvis. 
Ovde sam - (obeležavanje svoje prednje linije) - serija od 3 zelene 

rakete, (ovo je važan znak koga treba češće davati kako bi tenkovi, 
avioni, artiljerija i brodovi znali našu liniju prednjih delova. Ovaj znak 
češće davati prilikom svakog novog prodora prednjih delova ili u slučaju 
kada avioni nadleću)"!362 ' 

S obzirom da se ovde radi ne samo o sadejstvu pešadije i avijacije 
već i artiljerije, kao i tenkovskih jedinica, to je i Stab 2. tenkovske 
brigade 1. armije precizirao znake raspoznavanja: 

„Za obeležavanje prednjih linija i za sadejstvo sa avijacijom: serija 
zelenih raketi od 3-5 komada u pravcu neprijatelja. Prekid vatre: 2 
crvene rakete izbačene uvis"!363' 

Osim 1. proleterske i ostale divizije u sastavu 1. armije imale su 
neposredne kontakte sa avijacijom. Tako je tražena vatrena podrška 
7. aprila za napadna dejstva dve divizije ostvarena prema preciznim 
uputstvima: 

„Naša avijacija bombardovala je i mitraljirala položaje ispred VI i 
XI divizije"!3 ' 

Štab 5. udarne divizije takođe navodi konkretna dejstva, saobrazno 
sa traženjem Štaba 1. armije: 

„Naša avijacija precizno je tukla neprijateljske položaje i pozadi-
nu"!365 ' 

Posebno dobro ostvareno sadejstvo predstavlja zahtev da avijacija 
prati napadna dejstva 5. divizije što ona i ističe: 

„Naša avijacija bombardovala je i mitraljirala sa uspehom neprija-
teljske položaje u Županji i komunikaciju Županja - Gradište"!366 ' 

Kada su jedinice 5. udarne divizije u ranim jutarnjim časovima 19. 
aprila razbile neprijateljevu odbranu na liniji sela Lapovci - N. Topolje 
- St. Topolje i produžile da gone neprijatelja, avijacija je dejstvovala 
uspešno po neprijateljevim objektima u bližoj pozadini. Toga dana, 
međutim, zabeležen je i jedan incident: 

361) Iz zapovesti Štaba 1. proleterske divizije JA od 11. aprila 1945. potčinjenim jedinicama 
za proboj sremskog fronta; Op. cit., dok. 54. 

Iz zapovesti Štaba 2. tenkovske brigade od 11. aprila; Op. cit., dok. 59. 
Iz izvoda iz operacijskog dnevnika Štaba 5. udarne divizije za dejstva c 
aprila 1945, Op. cit., dok. 83. 

3621 Ibid. 
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„U 14 časova u s. Selna naša avijacija bombardovala je komoru I 
Krajiške brigade koja je bila na maršu na cesti. Od ovog bombardovanja 
imali smo 8 mrtvih i 60 ranjenih drugova. Ovo je teška pogreška naše 
avijacije i nije prvi slučaj da naša avijacija zabunom ili nepažnjom 
napada naše trupe. Protiv ovakvih avijatičara trebalo bi preduzeti 
najstrožije mere, a ako su nesposobni - ne upućivati ih na zadatke na 
frontu"! ' 

Toga dana, 19. aprila, vazduhoplovni pukovi 42. divizije nisu 
upućivani na borbene zadatke. Međutim, letele su sovjetske posade 
koje su avionima tipa 11-2 i , , jak-l" 19. aprila izvršile 20 borbenih 
letova, napadajući ciljeve u rejonima Slavonski Brod - Bosanski Brod 
- Batrina - Nova Gradiška. U izveštaju Štaba 10. jurišne divizije 
sovjetske Grupe „Vitruk" ne navodi se pomenuti incident, ali se ističe 
da je vreme bilo oblačno, sa 8-10 balova, ali donja baza oblaka bila je 
na visini 1200 m, a vidljivost 5 km. Do greške u napadu došlo je 
zabunom, a osim toga svi napadi su vršeni iz brišućeg leta.368) 

Štab 21. udarne divizije kritički se osvrće na rad avijacije čiju 
podršku nije dobila premda je blagovremeno zahtev poslat: 

„Rad avijacije: u toku dana izviđačka delatnost, ali ne i potpoma-
ganje naših snaga, mada je vazduhoplovstvo traženo i javljeno o 
odstupanju neprijateljskih kolona u više redova sa pravca Đakovo -
Dragotin"!369) 

Posle oslobođenja Đakova, Striživojna i Vrpolja, u efikasnim 
ofanzivnim borbama, jedinice 1. armije su nastavile akcije i u trodnev-
nim borbama slomile neprijateljevu odbranu kod Pleternice, Broda i 
Požege. Štab 1. armije je, 22. aprila, izdao novu zapovest za dalje 
nadiranje pravcem ka Zagrebu i zahtevao veću podršku iz vazduha. 
No, u to vreme, pa sve do 4. maja, avijacija nije dejstvovala zbog 
nedostatka goriva. Uspešna vazduhoplovna podrška, međutim, ostva-
rena je kasnije, a posebno 7. maja kada je 422. vazduhoplovni puk 
sadejstvovao jedinicama 21. divizije, koja je napad na Zagreb planirala 
za 8. maj u 12.00 časova. 

Kao i kod 3. tako i kod jedinica 1. armije mnogi zahtevi za dejstva 
avijacije, upućeni putem depeša, ne sadrže sve potrebne elemente. 
Posebno se ističu depeše od 12. aprila radi dejstva na određenim 
delovima fronta, koje nisu sadržavale vreme i vrstu ciljeva. 

Tako depeša u 09.25 časova 12. aprila glasi: 
„Što pre naneti udar po mestima Oriolik, Negoslavci, Vukovar. 

Kao glavne ciljeve računati prva dva mesta. Nad pojedinim ciljevima 
raditi 20 minuta. Obratiti pažnju, jer naši tenkovi kreću u napad"!370 ' 
3671 Ibid. 
368) Detaljnije o izvršenim borbenim letovima sovjetskih posada videti izveštaj za 19. 

april. Zbornik NOR . tom X, knj. 2, dok. 157. 
Izvod iz operacijskog dnevnika Štaba 21. udarne divizije o dejstvima od 11 - 20. 
aprila 1945; Zbornik NOR, tom XI, knj. 1, dok. 89. 

370) Iz knjige depeša primljenih od Štaba 1. armije; AOS. k. 92/3, br. reg. 93/3. 
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S obzirom da su avijaciji ciljevi već bili određeni, to je depeša 
takvog sadržaja mogla da izazove zabunu pošto termin „što pre" nije 
vremenski određen, niti je u depeši rečeno kojim pravcima nastupaju 
tenkovi. 

U 09.55 minuta od Štaba 1. armije primljena je nova depeša: 
„Naneti masovan udar na Ilaču, Šidske Banovce, Tovarnik i Sotin, 

gde ima neprijateljske artiljerije"!371 ' 
U 14.00 časova sledeća depeša glasi: 
„Avijacija treba danas da tuče Bošnjake, Županju i komunikaciju 

Županja - Cerna - Vinkovci"!372 ' 
To su ilustrativni primeri kako Štab 1. armije, a isto tako i ostala 

dva, nisu uvek obraćali pažnju na raspored ciljeva koje su dobili 
vazduhoplovni pukovi, o čemu su, takođe, i oni bili obavešteni. 

Sadejstvo sa jedinicama 2. armije 

S obzirom na baziranje, avijaciji nisu davani zadaci vazduhoplovne 
podrške jedinicama 2. armije, kao što je to bio slučaj sa Štabom 3. i 
1. armije. Međutim, i ovde su zabeleženi mnogi primeri izvrsnog 
sadejstva i koordinacije dejstava, posebno tokom februara, kada je 
dejstvovano po ciljevima u širem rejonu Zvornika i Bijeljine, odnosno 
dolinom Drine, u kojoj su bile angažovane jedinice 2. armije. Posebno 
dobre rezultate avijacija je zabeležila pri dejstvu po neprijateljevim 
rezervama i drugim ciljevima u širem rejonu Bijeljine. 

U martu je avijacija težište dejstava imala na slamanju dravskog 
mostobrana, odnosno pružajući vazduhoplovnu podršku 3. armiji. 
Počev od 1. aprila, avijacija sve češće izvršava borbene zadatke južno 
od reke Save. Saobrazno naredbi Štaba 2. armije da potčinjene jedinice 
izvrše proboj na pravcu Srnice - Doboj, naređen za 4. april, otpočinju 
pripreme pešadijskih i artiljerijskih jedinica. Iako je avijacija dejstvovala 
po ciljevima od Bijeljine, preko Brčkog, Modrice i Gračanica, a i južnije 
- na liniji Srnice, Gradačac do Doboja, Štab 2. armije ne postavlja 
nikakve zahteve za dejstvo avijacije. Šlično se postupa i u armijskoj 
zapovesti od 9. aprila, kada se preciziraju zadaci divizijama i artiljeriji, 
te i funkcionisanju veza, kao i u naredbi od 11. aprila - kada se vrše 
pripreme za forsiranje reke Bosna. 

Avijacija je, od i. do 10. aprila neposredno pružala vazduhoplovnu 
podršku jedinica 2. armije, upravo dejstvujući po pravcima nastupanja 
2. armije, a posebno ispred rejona gde su nastupale 23, 25. i 45. divizija 
(odnosno 14. korpus), kao i 17. i 28. divizija. 

U nedostatku bolje koordinacije, sadejstvo avijacije sa 2. armijom 
izostalo je upravo 12. aprila, kada su dati ciljevi za napad koji su se 
nalazili u zoni 3. i 1. armije. Štab 2. armije je, na primer, 11. aprila u 
14.00 časova postavio zahtev za dejstva avijacije: 
371) Op. cit., br. reg. 94/3. 
372) Op. cit., br. reg. 95/3. 
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„Pored javljenih ciljeva 12.4.45. treba tući komunikaciju desnom 
obalom Bosne, od Maglaja do ušća Paklenice (Đukanova meh.). Noćas 
od 20.00 časova desnom obalom Bosne od Maglaja za Doboj prolazi 
oko 300 neprijateljskih motornih vozila i jaka kolona pešadije sa 
artiljerijom"!373 ' 

U 03.30 časova, 12. aprila, komandant 2. armije je uputio General-
štabu JA zahtev za pojačanje svojih snaga u jačini dve pešadijske divizije 
radi odsecanja neprijateljevih snaga koje odstupaju iz rejona Sarajeva 
dolinom Bosne na sever. Prema podacima, u rejonu Maglaja i Doboja 
nalazile su se jake koncentracije neprijateljeve žive sile i borbene 
tehnike. 

S obzirom da je Generalštab postavio stroge zahteve 3. i 1. armiji 
da izvrše proboj sremskog fronta, kao i da avijacija dejstvuje na 
utvrđene ciljeve, izostalo je dejstvo po ovoj koncentraciji što bi, 
svakako, umanjilo neprijateljevu borbenu moć, a jedinice koje su 
kasnije iskorišćene za borbu protiv 3. i 1. armije, bile dobrim delom 
uništene dejstvima iz vazduha. 

Zbog naređenja da avijacija i u toku gonjenja sadejstvuje samo na 
sremskom, odnosno dravskom pravcu, izostala je i podrška 2. armiji 
tokom forsiranja reke Bosne, čiji je početak napada određen za 16. 
april u 04.30 časova. 

Petnaestog aprila Štab 2. armije reorganizuje veze u napadu i 
preduzima mere za sadejstvo pešadije sa artiljerijom i avijacijom, za 
koju određuje sledeće elemente: 

„III - Veze sa avijacijom (samo crvene rakete) 
Obeležavanje naše prednje linije, na svaku četu - jedna crvena 

raketa. 
Napomene: 
2) Izbacivanje svih raketi vršiti uvis, u pravcu neprijatelja.. . 
5) Izbacivanje raketi za vezu sa pešadijom i avijacijom vrše 

komande četa koje su u prvom borbenom redu, sa mesta u visini 
prednjih linija"!374' 

Jedinice 23. divizije ističu efikasnost avijacije, koja je dejstvovala 
povremeno, od 1. do 15. aprila. Pred frontom 25. divizije avijacija je 
dejstvovala u neprijateljevoj pozadini u Srnicama, Gradačcu i Modriči, 
1-3, i 5, 6. i 10. aprila. Ipak, ta divizija, pred objektivno jačim 
neprijateljem, nije bila u stanju da prati uspehe koje je ostvarivala 
avijacija. Međutim, izostalo je i dejstvo avijacije u utvrđenom mestu 
Garevac, na koji je 25. divizija više puta jurišala. U četiri napada, 
izvršenih na prostoru Garevac - Čardak - Modriča, avijacija se nije 
nijednom pojavila da bi pružila neposrednu vatrenu podršku. 

Tek u predstojećem napadu 2. armije na Doboj ostvarena je 
koordinacija, tako d a j e avijacija podržavala napad jedinica 45. divizije. 
3731 Iz knjige depeša primljenih od 2. armije; AOS, k. 1460, br. reg. 143/4. 
374) Iz zapovesti Štaba 2. armije od 15. aprila 1945; Zbornik NOR, tom XI, knj. 2, dok. 57. 
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Po ciljevima je uspešno dejstvovala, o čemu je komandant 2. armije 
dostavio sledeću depešu: 

„Naša avijacija 10. IV 1945. uništila je na železničkoj stanici Doboj 
železničku kompoziciju od 35 vagona sa ljudstvom i materijalom"!375 ' 

U vreme kada su jugoslovenskim pukovima obustavljeni letovi 
zbog nedostataka goriva, a sovjetske posade izvršavale manji broj 
borbenih zadataka, Štab 2. armije planirao je dejstva većeg obima. 

U toku maja avijacija je, međutim, ostvarila odlično sadejstvo sa 
jedinicama 3. korpusa JA, koje su od 9. do 15. i od 21. do 25. maja 
uništile preostale četničke i ustaške grupacije. 

Tako Štab 3. korpusa ističe: 
„9. maja sa svim snagama uz sadejstvo sa avijacijom otpočeo je 

opšti napad na četničku grupaciju"!376 ' 
„U 6-to časovnoj borbi na sektoru Sutjeska - Zakmur, uz odlično 

sadejstvo avijacije, prva grupa bila je razbijena"!377 ' 
„Svaku akciju potpomagala je naša avijacija, koja je došla do punog 

izražaja"!378 ' 
„U ovim operacijama uspješno je potpomagala trupe na zemlji i 

naša avijacija, koja ima veliki udio u uništavanju četničke grupacije"!374 ' 
„Zatraženo je vazduhoplovstvo i tenkovske jedinice, jer bez istih 

ova grupa ustaša i njihova uporišta neće moći za dugo vremena biti 
likvidirana"!380' 

„Sadejstvo avijacije, iako je to za naše borce i rukovodioce u većem 
obimu bilo po prvi puta, pravilno je shvaćeno i u potpunosti iskorišćeno. 
Veza između aviona i trupa na zemlji putem signalnih platna i raketi 
bila je stalna"!381 ' 

Sadejstvo jedinica na zemlji i avijacije u vazduhu karakterišu, pre 
svega, način obeležavanja prednjih linija u dinamici boja, kao i 
postavljanje zahteva za dejstva avijacije. 

Zahtevi za dejstva avijacije su, kao što je istaknuto, upućivani 
avijaciji, a da se, u većini slučajeva, nisu uzimali u obzir najhitniji 
elementi, kao što su: vreme, mesto, cilj, druge okolnosti značajne za 
izvršenje zadatka. 

Obeležavanje prednjeg kraja trupa na zemlji bilo je ustaljeno putem 
latna i raketa, ali su i tu bile razne varijante. Petog maja je predstavnik 
taba Grupe vazduhoplovnih divizija ustanovio, pre svega sa Štabom 

3. armije, sledeće znake za vezu između aviona i jedinica na zemlji: 

AOS, k. 21 A. br. reg. 5-2. 
Iz izveštaja Štaba 3. korpusa od 9. maja 1945; Zbornik NOR, tom IV, knj. 34, dok. 
162. 

™ I b i d -379
 Iz izveštaja 21. brigade od 17. maja 1945; Op. cit., dok. 159. 

380 Iz l z v e š t a i a $ t a b a 3. korpusa od 9. maja, Op. cit, dok. 162. 
381) Iz l z v e š t a J a Štaba 27. divizije od 20. maja 1945; Op. cit., dok. 166. 
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,,a) Streljačkim platnima. Pri pojavi naših aviona bataljoni u prvoj 
borbenoj liniji izneti će i postaviti streljačka platna paralelno sa pravcem 
protezanja njihovog streljačkog stroja. 

b) Raketama. Pored iznošenja streljačkih platna, treba mesta i 
položaje naših jedinica označiti bacanjem raketa, bez obzira na njihovu 
boju, koje u momentu naletanja naših aviona, izbaciti u pravcu 
neprijatelja - zapada, i to: 

- parnim danom: dve rakete, a 
- neparnim danom: tri rakete, s tim što će svaki bataljon, a ako 

može i svaka četa, izbaciti po toliki broj raketa. 
Ovako postupati počev od 6. maja t.g. pa do daljeg" !382' 
Štab 42. vazduhoplovne divizije, i pored iznetih ocena da štabovi 

armija nisu bili dobro upoznati sa mogućnostima avijacije, pa ni sa 
upotrebom jurišnih pukova, daje opštu ocenu o međusobnom sadejstvu 
i koordinaciji. 

Jedna od prvih ocena jeste da se posle nemačke protivofanzive od 
17. do 21. januara, front u Sremu stabilizovao zahvaljujući uspešnom 
sadejstvu naše avijacije sa jedinicama 1. armije. Podatke o jedinicama 
protivnika, kao i liniju fronta, uvek sa izmenama do kojih je dolazilo 
naročito kasnije, Štab 42. vazduhoplovne divizije dobijao je od štabova 
armije: 

„Svi podaci dobijeni od suvozemnih trupa o predstojećim ciljevima, 
provereni su našim izviđanjem, kada smo ujedno dobijali i nove podatke 
za rad avijacije. Važnije podatke o neprijatelju dostavljali smo i našim 
suvozemnim trupama"!3 8 1 

To se posebno odnosi na dejstva tokom februara, kada Štab 42. 
divizije, jedno vreme, nije imao podatke o jačini neprijatelja koji je 
svoje jedinice izvlačio dolinom Drine. 

U martu, kada je neprijatelj uspostavio mostobran na Dravi, 
pitanje sadejstva sa avijacijom uslovljeno je operativnim potrebama da 
se mostobran likvidira uz što manje žrtava. To je, pre svega, zahtevalo 
efikasnu pomoć vazduhoplovstva, koje je, u stvari osmotrilo pokrete 
neprijatelja, a kojima Generalštab JA nije posvetio dovoljno pažnje, 
prepuštajući inicijativu Štabu III ukrajinskog fronta i kome je, izvesno 
vreme, bio pretpočinio svoju 3. armiju. 

U vreme kada su u aprilu izvođene operacije u Sremu, pred 42. 
vazduhoplovnu diviziju postavilo se pitanje proširenja oblika i načina 
sadejstva. U prvi plan postavilo se, međutim, sadejstvo sa jedinicama 
2. armije: 

„Osnovna operativna ideja bila je da se potpomogne sadejstvo sa 
suvozemnim trupama, prvenstveno sa trupama II Armije, koja je 
trebala likvidirati neprijatelja u dolini reke Bosna, a isto tako i saradnje 
sa trupama I Armije, koja je operisala u dolini reke Sava.. . 
382) Akt Štaba 42. vazduhoplovne divizije od 7. maja 1945, AOS, k. 1466/1, br. reg. 15/1-1. 
383) Iz priloga za istoriju 42. vazduhoplovne divizije; AOS, k. 1460, br. reg. 35/4-5. 
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U planu je bila predviđena saradnja, uglavnom sa trupama u dolini 
reke Bosna (trupe II Armije) i sa trupama u dolini reke Sava (trupe 
levog krila I Armije). Ovaj plan je od strane general-majora Vitruka 
izmenjen i pomoć celokupne avijacije bila je skoncentrisana ispred 
fronta I Armije, pre i za vreme velike ofanzive - proboja Sremskog 
fronta i to u dane 12, 13. i 14. IV. kada je utrošena sva rezerva u 
benzinu, što je dovelo do prekida rada"!384) 

Sadejstvo i koordinaciju, kao i uzajamno obaveštavanje sa štabovima 
armija, Štab 42. vazduhoplovne divizije ocenjuje da su bili dobri, ali se 
kritički osvrće da je odluka o likvidiranju mostobrana uslovila prenošenje 
dejstava sa operativnog područja 2. armije na ostala područja: 

„Procenu situacije i odluku doneo je štab general-majora Vitruka, 
koji je za svaku svoju odluku u pogledu promena aerodroma, činio 
predlog i dobijao saglasnost od Štaba III ukrajinskog fronta maršala 
Tolbuhina"!385 ' 

Sadejstvo između jurišne i lovačke avijacije 

Jurišna avijacija je pri izvršenju svojih zadataka vatrene podrške 
kopnenih snaga organizovala sadejstvo sa lovačkom avijacijom. U toku 
NÓR-a dejstva jurišnika 42. vazduhoplovne divizije štitila je lovačka 
avijacija 11. vazduhoplovne divizije. Organizovanje sadejstva bilo je 
tim efikasnije jer su na istim aerodromima branili po jedan jurišni i 
jedan lovački puk. 

Lovačka avijacija pružala je zaštitu snagama jurišne, u toku leta 
do i nad ciljem, kao i u letu na obratnoj maršruti. Iako se neprijateljeva 
lovačka avijacija vrlo retko pojavljivala ne samo nad aerodromima 
baziranja već i na bojištu, 11. lovačka divizija je bila prinuđena da 
jurišnu avijaciju obezbeđuje tokom njenih dejstava. Vrlo često su i lovci, 
neposredno posle jurišnih aviona, izvodili napade, ili su prethodno 
neutralisali PAA-sredstva. Lovačka avijacija je samo u nekoliko sluča-
jeva blokirala neprijateljeve aerodrome baziranja kako bi jurišna 
avijacija nesmetano izvodila svoja dejstva, a isto tako izviđala je objekte 
dejstva jurišne avijacije i osmatrala rezultate dejstva. 

Tokom januara posade sva tri jurišna vazduhoplovna puka ističu 
dobre rezultate sadejstva sa lovačkim pukovima, koji su ih štitili na 
marš-rutama, odnosno prilikom dejstava po objektima na zemlji. 

„Sadejstvo sa jurišnom avijacijom vršeno je u najtešnjoj vezi i 
uglavnom prema odlukama komandanta 10. gardijske jurišne divizije. 
Potrebe za većom zaštitom jurišnih formacija od strane lovačke avijacije 
na itinereru i nad ciljem nije bilo, jer rad neprijateljskog vazduhoplov-
stva nije postojao"!386 ' 

Op. cit., br. reg. 35/8-5 35/9-5. 
* Op. cit., br. reg. 35/1-5. 

Iz operativnog izveštaja Štaba 11. vazduhoplovne divizije za rad u januaru 1945; 
Zbornik NOR, tom X, knj. 2, dok. 224. 
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Kao i u januaru, tako isto i u februaru neprijateljeva lovačka 
avijacija nije ugrožavala dejstvo 42. vazduhoplovne divizije, ali su lovci 
11. divizije redovno pratili jurišnike, s obzirom da im se pratnja jurišnika 
postavljala kao prioritetni zadatak, dok su im ostali zadaci bili: 
izviđanje, dejstva po objektima i kontrola rezultata vlastitih i dejstava 
jurišne avijacije. 

Posle nekoliko slučajeva pojave neprijateljeve avijacije u martu, 
kada se nad dravskim mostobranom pojavilo nekoliko grupa od 2-4 
„fokevulfa" FW-190 i „meseršmita" Me-109, kao i nekoliko „junkersa" 
Ju-88, pod zaštitom lovaca, Štab 42. vazduhoplovne divizije organizo-
vao je svakodnevno praćenje lovačkom avijacom: 

„Zadaci zaštite i praćenja jurišne avijacije uspešno su izvedeni. 
Organizacija bila je laka i vršeno je sve dogovorom između štabova 
lovačkih i jurišnih pukova. 

Zaštitu su vršile patrole od po 2-4 aviona, leteći iznad formacije 
jurišnih aviona, pošto je neprijateljska lovačka avijacija bila vrlo slaba 
i neaktivna"!387 ' 

Jurišnici su štitili lovce na odstojanju 150-200 metara i sa nadviša-
vanjem od 200-300 metara. 

Iznad takvog postroja lovačkog para i formacije jurišnih aviona, 
leteo je još jedan par lovaca koji je imao zadatak da, u slučaju pojave 
protivnika, zajedno sa drugim parom kreće u borbu. 

Štab 421. vazduhoplovnog puka navodi i jedan primer odličnog 
postupka lovačke avijacije: 

„Pilot ovog puka Šetinc leteo je u grupi koja se pod dejstvom 
neprijateljske artiljerije nešto raširila. U tom momentu, odozdo s leva 
izvršio je na njega napad jedan neprijateljski lovac FW-190. Strelac 
aviona nije ga primetio, niti otvorio vatru ni onda kada se je nalazio 
na 200 metara udaljenosti. U tom kritičnom momentu ruski lovac izvršio 
je napad i otvorio vatru te oborio neprijateljskog lovca"!388' 

Ò metodici dogovora i sadejstva sa lovačkim 113. vazduhoplovnim 
pukom, Štab 423. vazduhoplovnog puka, koje je ostvarivano odmah 
posle dobijanja zadatka, ističe se sledeće: 

„Štabu lovačkog puka davana su objašnjenja po sledećim pitanjima: 
cilj, njegov karakter, metode napada, borbeni poredak štormovika, 
broj aviona, marš-ruta, manevar nad ciljem, ime vođe ili njegovog 
zamenika. Pri letenju lovci se priključuju grupi štormovika i štite je 
praćenjem do cilja i nad njim. Veza u vazduhu sa lovcima ostvarivana 
je putem radija"!389 ' 

Tokom aprila menja se raspored zadataka koje su dobijali lovački 
pukovi u vezi sa zaštitom jurišne avijacije, pri čemu su vizuelno i 
foto-izviđanje, pa i izviđanje sa narednim dejstvom imali prednost: 
387) Op. cit., izveštaj za februar; dok. 262. 
388> AOS, k. 1466/1, br. reg. 1/77-3. 
389) AOS, k. 1466/1, br. reg. 1/79-4. 
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„Zaštita lovaca bila je ostvarivana u većini letova, mada je ona 
najviše svođena na dejstvo lovaca na neprijateljsku artiljeriju, pošto 
neprijateljskih lovaca nije bilo"!390) 

Od 128 borbenih zadataka, koliko su pukovi 11. lovačke divizije 
izvršili u toku prve polovine maja 1945, pedeset zadataka bili su 
praćenje i zaštita dejstava jurišne avijacije. 

Od 9. do 25. maja, kada je 421. vazduhoplovni puk dejstvovao po 
zaostalim četničkim i ustaškim grupacijama, nije ni vršena lovačka 
zaštita, jer za njom još nije ni bilo potrebe. 

Opšta karakteristika lovačke zaštite jurišne avijacije jeste da se 
odvijala u uslovima retke pojave neprijateljeve avijacije. U taktici 
zaštite, piloti - lovci ipak nisu stekli iskustva koja bi, na primer, imali 
d a j e protivnik češće napadao jurišnu avijaciju. Radio-veza je održavana 
između posada jurišnih i lovačkih grupa, a isto tako i sa radio-stanicom 
na zemlji. Zaštita jurišne avijacije omogućila je mladim pilotima da 
uvežbavaju održavanje zadatog borbenog poretka u toku izvršenja 
zadatka. 

390> ibid. 
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Potporučnik Vladimir Šetinc, 
pilot 422. vazduhoplovnog puka 

Major Milan Malnarić, komandant 
423. vazduhoplovnog puka, poginuo 

21. marta 1945. godine 

Grupa pripadnika 423. vazduhoplovnog puka 



Piloti 423. vazduhoplovnog puka: Miodrag Tričković i Milan Vasić (u sredini 
neidentifikovani drug) 

Piloti Gvozdenović, Perić, Simić, Gregov, Smolić, Ilić i drugi u Trenažnom 
pilotskom centru Vazduhoplovstva NOVJ (JA) 
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Potporučnik - pilot Vasa Gojković, 
poginuo 15. aprila 1945. godine 

Odeljenje jurišnih aviona 11-2 u 
borbenim poretku desnog stepena 

Par jurišnih aviona 11-2 u borbenom poretku desnog stepena 
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Pripadnici 423. vazduhoplovnog puka 

Priprema na karti: obeležavanje objekata i rejona dejstava 

252 



Posle sletanja: uspešna dejstva 

Detalj sa rajlovačkog aerodroma: pred poletanje 
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Snimak za uspomenu na kraju ratu 

Jurišni avioni na stajanci: utihnuli su motori i naoružanje - rat se za pripadnike 
42. vazduhoplovne divizije završio 25. maja 1945. 
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Drugarstvo iskovano u ratu: piloti, vazdušni strelci, mehaničari 

Vazdušni strelci 421. vazduhoplovnog puka 
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Ratni izveštaj Štaba 421. vazduhoplovnog puka od 18. aprila 1945. 
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Izveštaj o šturmanskom i bombarderskom radu 421. vazduhoplovnog puka za 
april 1945. 
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Operativni izveštaj Štaba 423. vazduhoplovnog puka od 10. aprila 1945. 
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Pregled utrošenih bombi i municije vazduhoplovnih jedinica u maju 1945. 
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Zapovest Štaba 42. vazduhoplovne divizije od 11. maja 1945. o prebaziranju na 
aerodrom Pleso 
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Zapovest za pripravnost br. 1. Štaba 42. vazduhoplovne divizije od 15. maja 1945. 
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Program nastave pilota 42. vazduhoplovne divizije za letenje na avionom U-2 
(Po-2) 
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Operativni izveštaj Štaba GVD od 9. maja 1945. s posebnom naznakom 
proslavi Dana pobede 



Operativni izveštaj Štaba 421. vazduhoplovnog puka od 10. maja 1945. o 
dejstvima protiv četničkih grupa 

Štaba 421. vazduhoplovnog puka od 21. maja 1945. o 
dejstvima protiv ustaških grupa 

2 6 5 264 



Operativni izveštaj Štaba Grupe vazduhoplovnih divizija od 25. maja 1945. 
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Izveštaj o šturmanskom i bombarderskom radu 422. vazduhoplovnog puka za 
maj 1945. 
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Prva strana izveštaja o vazduhoplovnom naoružanju u 423. vazduhoplovnom 
puku u maju 1945. 
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Izvod iz knjige depeša primljenih od Štaba 3. armije 
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Izjava strelca Ljubomira Kitića o izvršenim zadacima 



Naredba o završetku borbenih dejstava naše avijacije , 
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